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DNA nin DNA nasil

Yapisinda ne var? esleniyor?

Canlilarin

birbirinden farkll

kalitsal DNA da olusan
szelliklere sahip degisimler

olmast nasil kalitsal midir?

aciklanir?
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Canli hiicrelerde bulunan DNA larda ve kromo-

zomlarda meydana gelen, sira ve sayi degisimine

mutasyon denir. Bir arastirmaci bu konuyla ilgil
asagidaki hipotezi savunmaktadir.

Hipotez: Bir canli uzun siire sigara dumanina
maruz kalirsa akciger hiicrelerinde mu-
tasyon olur ve kansere yakalanir.

Bu arastirmaci asagidakilerden hangisini ya-

parak hipotezini kanitiayabilir?

A) Ik farkii fare alarak birine oksijen gazi, digerine
sigara dumani vererek gizleme

B) Iki 5zdes fare alarak birini normal ortamda, di-
gerini sigara dumani altinda bekletme

©) Ik farkli fare alarak birine sigara dumani ve vi-
tamin vererek, digerini normal ortamda beklet-
me

D) Iki 6zdes fare alarak ikisini de sigara dumani
altinda bekletme
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Ayni canliya ait iki hiicrede gerceklesen
hiicre bélinmeleri aninda gézlemlenen se-
Killer asagida verilmistir.

Ahiicresi B hiicresi Bu hiicreler ve ge-
¥ L Girdikleri  hiicre
R

AN bolanmeleri hak-

7 kunda asagida ve-

5 rilen fadelerden
hangist dogru olamaz?

A)A hilcresi canlinun viicut hiicresi olabilir

B)B hilcresi mayoz hiicre bslinmesi gegi-
riyor olabilir.

C)A hiicresi mitoz béliinmenin metafaz
evresindedir.

D)B hiicresi boliinme bittiginde iki yavru
hiicre meydana getirir.
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Ogretmen DNA’nin kendini nasil esledigini
daha somut bir sekilde anlatabilmek igin,
bir fermuarin iki kenarina niikleotidleri
ifade eden harfleri yapistirmustir.
A% Vai Ogretmen 6grencilerine
C“\ ‘g dénerek; “DNA bu sekil-
d de ikiye ayrilir ve agikta
ye ay <
TiyA kalan kisimlara sitoplaz-
T3A madan uygun niikleotid-
Gz (C ler gelerek her zincir
AZT kendini tamamlar.” de-
mistir.
Ogrenciler, yukaridaki DNA molekiiliini
eslemek igin hangi niikleotidden kag tane-
ye ihtiyag duyar?

Adenin | Guanin | Sitozin | Timin
A 4 2 1
B 2 1 2
c 3 3 4

4 2 2

D)

SN N
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OZELLIKLER

Boliinme cesidi

Mitoz | Mayoz
1_|DNA eslenmesi L+ +
Homolog kromozomla- 5 _
|rnn ayriimasi
B, Parca degisimi - +
| 4 | Gekirdek bolinmesi + +

Yukarida mitoza ve mayolza ait dzellikler-
den hangisi yanlis isaretlenmistir?

D)4

A1 B)2 c)3
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Asagidakitabloda verilen a, b ve c olaylarindan biri
yaralarin onarilmasini, biri bilyimeyi, digeri sperm
olusumunu géstermektedir. X ve Y olaylarindan
biri mitoz hiicre bélinmesi, digeri ise mayoz hiicre
boliinmesidir.

ilgili yaptigi yorum kesinlikle dogrudur?
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A) Ali: X mitoz hiicre
mudur.

B) Burak: Y mayoz hiicre blinmesi, b bliyi-
medir.

nmesi, a sperm olusu-

C) Ceyda: X mayoz hiicre bdlinmesi, b sperm
olusumudur.

D) Demet: Y mitoz hiicre bdlinmesi, ¢ yaralarin
onariimasidir.
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‘Gan, A hicresinive bu hikrenin miloz bolnme:
si sonucu olusan yavru hicreler ncefiyor.

&5

Bu hicrelerin kromozom sayilan asagidaki-
lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
Ahicresi A hloresi A" hiresi

a2 6 6
B 2 2 2
o 12 2 2

D & 12 2
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‘Semada bir canlinn hayst danglsd verimist-

-
-

Burada 1,2ve 3le gésterilen olaylar igin asa-
Guaakilerden hangisi dogrudur?

A) 1. s mayo boinme gord
)2 sadece eseyt ireyen canhlarda gérdir
€13, de kromazom sayisisefismez.

D) 3. de genetk pesitik saglani.
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Eseyli olarak ireyen bir canl triinde treme hiic-
relerinin olugma ve birlesme sirecinde meyda-
na gelen kromozom sayis: degismeleri sekilde
gosterimistr.

Erkek ireme  Disi ireme
anahicresi  anahicresi

n=19@ ©
Erekireme  Digiireme
Wcrest Nacres

Bu sekilde verilen e gore, asagidaki
agiklamalardan hangisi yanig olur?

A) Canlinin vicut hicrelerinde 38 kromozom
bulunur.

8) Erkek ve disi Greme hiicreleri mayozla olu-
sur.

©) Yavru bireyin bilyimesi mitozla saglan

D) Yavru bireyin genetik yapisi anne veya ba-
basinin aynis olur
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Murat mitoz béliinme sekillerini siraya
dizmigtir. Fakat bir yerde hata yapmustur.

IR @»

Hangi sekiller yer degistirirse, Murat’in
hatast giderilir?

A)B ile C yer degistirirse

B)A ile D yer degistirirse

C)B ile D yer degistirirse

D) A ile C yer degistirirse

\. v

“uyY
Ay,
‘-
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Senol hoca sinifta
hiicre bélinmeleri
konusunu islerken
her zamanki gib
Necati derse geg
gelmistir. ~ Senol
' 1\ hoca da Necatiye
elindeki oyun ha-
murlarint géstere-
rek “Bunlar ha-
murdan kromozomlar bu kromozomlarin
yer aldigt hiicre ve gerceklestirdigi hiicre
bélinmesi hakkinda ne séyleyebilirsin”
diye bir soru ydneltmistir. Bu soru karst-
sinda Necati asagtdaki cilmlelert séylemis-
tir.
Buna gére asagtdaki bilgilerden hangisi
dogru olamaz?
A)Siz mayoz bélinme konusunu anlat-
yorsunuz.
B)Elinizdeki kromozomlar homolog. kro-
mozomlan temsil eder.
C)Bu olay eseyli iireyen canlilarda gesitli-
ligi saglar.
D) B hiicre bir yumurta hiicrest olabilir.

Oyun hamurundan
kromozomlar
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Sperm
1. Gok sayida iretil.
2. Sitoplazmasi 2. Sitoplazmasi

boldur. azdir.
3. Hareketlii. 3. Hareketsizdir.
4. Kamgisi vardir. )\ 4. Kamgis yoktur.

Vehbi, yaziliya calisirken erkek ve disi Greme
hicrelerinin 6zelliklerini kargilastiran calisma
Kagilar: hazirlamis ancak maddelerden birini
yanlis yazmistir.

Buna gére Vehbi, kag numarali maddenin
yerini digeriyle degistirirse yanhslik diize-
iir?

A1 B)2 c)3 D)4
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Embriyo
Bebek
insanda iireme asamalarin gosteren sema-
da dollenme olayi hangi rakamla gosteril-
mistir?
A1 B)2 ©)3 D)4
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Mustafa mitoz ve mayoz arasindaki fark-
lart gastermek igin hazirlanan tabloda
asagida goriildiga gibt isaretlemeler yap-
mustir.

Déllenme | Mayoz
DNA eglenmest v
Kromozom saystun|
artmast
Kromozom sayistrun|
yaruya diismest

X v v

v

Bu tabloya gére “x” yerine asagtdakiler-

den hangisi yazilamaz?

A)Nesiller boyunca kromozom saytstnin
sabit kalmasun saglama.

B)Tilr il cegitliligi saglama

C)Eseylt iiremeyi gerceklestirme

D) Ureme hiicrelerini olugturma





image22.png
Ergenlik donemindeki Zeynep, bu donemle

birlikte gelisen ruhsal ve bedensel degigimle-

rini gruplandirmak istiyor. Buna gére;

1. Boy ve Kiltlesinde artis olmas1

1. Kendi basina hareket etme Ve karar verme is-
teginde artis olmas1

Il. Sesinde degisim olmas1

IV. Dikkat cekme istediginde artis olmas!

olaylanini, asagidakilerin hangisindeki gibi

gruplarsa dogru olur?

Bedensel Ruhsal
a) il ve IV Tvell

B) e i TvelV
) Tvell lihve IV
D) Ivelll live v
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1 G c 4
Yukarida goriilen DNA parcasinda 1, 2, 3
ve 4 numaralh yerlere asagidakilerden han-
gileri gelmelidir?
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Kromozom

]

55

Ficro
bélinmesi
Yukardaki graikte, 68 kromozomlu bir hilcrenin,

gegirdii 3 hikere bdlinmesi sonucunda kromo-
zom sayisindaki dejisim Verilmistir.

Grafige gore, bu hiicrenin gergeklestird
hicre balGnmes lie ligil olarak hangl Bgren-
cinin yorumu dogrudur?

o) ®a [ anarsa 2 meyor 1 mitez ;
gecrmigh.
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DNA'nin eslenmesi sirasinda_asagidaki-

lerden hangisi veya hangileri meydana

gelmez

1. Bir DNAan ki yeni DNA iretimesi,

2. DNA eslenirken enerji ve niskleotit kullanil-
masi,

3. DNAnin hilcre bilyamesi sirasinda eslen-
mesi

A) Yaniz 1 B)1ve2

C) Yaimz 3 D)2ve3
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Pelin Ogretmen'in "Kromozom nedir?" so-

rusuna dgrencilerin verdigi asagidaki ce-

vaplardan hangisi dogrudur?

A) DNA ve protein kilfinin birlesmesinden
olugan genetik yapidir.

B) DNA'nin yapisinda kaltsal ozelliklerin
olusmasini saglayan genetik bolgelerdir.

C) DNA'nin yapisini olugturan nikleotit iplik-
lerinden birisidir.

D) Nikleotitlerin yapisinda bulunan ve dort
cesit olan genetik yapilardir.
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DNA nmn iki ipligi arasindaki hidrojen
baglar kopar. Béylelikle, iki iplik birbirin-
den ayrilr.

Sitoplazmada iiretilen niikleotitler cekir-
dege getirilir. Bunlardan adenin, timinin
karsisina, guanin de sitozinin karsisina
konur.

Yeni gelen niikleotitler alt alta eklenerek
yeni bir DNA olusturulur.

Yukandaki agiklamalar asagidaki égrenciler-
den hangisinin sorusuna cevap olusturur?





